
 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 
 

การศึกษาเร่ือง “ความคิดเห็นของลูกคาชาวญ่ีปุนตอสวนประสมทางการตลาด 
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม” มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความคิดเห็นของ
ลูกคาชาวญ่ีปุนตอสวนประสมทางการตลาด ผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม 
โดยใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือในการศึกษาคร้ังนี้กับผูตอบแบบสอบถาม 2 ประเภทดวยกัน คือ 
กลุมผูซ้ือท่ีเปนผูคาสงและคาปลีกชาวญ่ีปุน จํานวน 50 คน และกลุมผูซ้ือท่ีเปนนักทองเท่ียวชาว
ญ่ีปุน จํานวน 150 คน รวมท้ังส้ินจํานวน 200  คน  ดังตารางท่ี 1  ซ่ึงเปนไปตามกระบวนการ
คัดเลือกตัวอยางดังท่ีไดอธิบายไวในบทท่ี 3  
 
ตารางท่ี  1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทของกลุมตัวอยาง 

ประเภทผูตอบแบบสอบถาม จํานวน รอยละ 
ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน    50 25.0 
นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน  150 75.0 

รวม 200               100.0 
 

ผลการศึกษาคร้ังนี้ไดสรุปผลจากการศึกษาโดยแยกออกเปน   2  ตอนใหญๆ   
ดังตอไปนี้ 
ตอนท่ี 1  การวิเคราะหขอมูลจากผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน ไดแก เพศ  อายุ  ลักษณะของ
ธุรกิจ ระยะเวลาในการดําเนินกิจการ  ตําแหนงหนาท่ีในกิจการ   ดังแสดงในตารางท่ี 2 - 6 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก  
ประเภทของผลิตภัณฑผาฝายทอมือท่ีเลือกซ้ือ  วัตถุประสงคของการซ้ือ  คุณสมบัติของผาฝายทอ
มือท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือ  ความถ่ีในการซ้ือ  งบประมาณท่ีซ้ือ (เดือน/คร้ัง) แหลงท่ีซ้ือ  เหตุผลท่ีเลือก
ซ้ือจากแหลงจําหนายนั้นๆ  รูปแบบการซ้ือ  การขนสงสินคากลับประเทศ แนวโนมความนิยมใน
สินคาผาฝายทอมือ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการทอแบบผสมวัสดุอ่ืน ดังแสดงในตารางท่ี 7 - 21  
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สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับระดับความคิดเห็นตอสวนประสมทางการตลาด รวมถึงปจจัย
อ่ืนๆ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม  ไดแก ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด   ดังแสดงในตารางท่ี 22 - 25 

สวนท่ี 4  ปญหาที่พบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของ
จังหวัดเชียงใหม ไดแก  ปญหาดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย และดานการ
สงเสริมการตลาด  ปญหาสําคัญท่ีควรปรับปรุงแกไข และขอเสนอแนะเกี่ยวกับรูปแบบที่ควรผลิต
เพื่อจําหนายในประเทศญ่ีปุน  ดังแสดงในตารางท่ี 26 – 36 

 
ตอนท่ี 2  การวิเคราะหขอมูลจากผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน ไดแก  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา 
อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวนคร้ังในการเดินทางมาเชียงใหม  และผูรวมเดินทาง   ดังแสดงใน
ตารางท่ี 37 - 43  

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก  
วัตถุประสงคของการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ปจจัยท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือ การนํากลับผลิตภัณฑ
หลังการซ้ือ   งบประมาณ   และการรูจักแหลงจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือ   ดังแสดงในตารางท่ี  
44 - 49 

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับระดับความคิดเห็นตอสวนประสมทางการตลาด รวมถึงปจจัย
อ่ืนๆ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทาง
การจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด  ดังแสดงในตารางท่ี 50 - 53  

สวนท่ี 4  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของ
จังหวัดเชียงใหม ไดแก  ปญหาดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย และดานการ
สงเสริมการตลาด  ปญหาสําคัญท่ีควรปรับปรุงแกไข และขอเสนอแนะเกี่ยวกับรูปแบบที่ควรผลิต
เพื่อจําหนายในประเทศญ่ีปุน  ดังแสดงในตารางท่ี 54 - 61 
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การวิเคราะหขอมูลจากผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน  
  เพื่อศึกษาขอมูลท่ัวไปของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน ไดแก  เพศ  อายุ  ลักษณะของธุรกิจ 
ระยะเวลาในการดําเนินกิจการ  ตําแหนงหนาท่ีในกิจการ  ซ่ึงผลจากการศึกษามีดังนี้ 
 
ตารางท่ี  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 23 46.0 
หญิง 27 54.0 

รวม 50                100.0 
   
  จากตารางท่ี  2 พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนเปนเพศหญิง  จํานวน  27 คน       
คิดเปนรอยละ 54.0  และเปนเพศชาย  จํานวน 23  คน  คิดเปนรอยละ  46.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 ป   5 10.0 
31-40 ป  17 34.0 
41-50 ป 17 34.0 
51-60 ป 10 20.0 
มากกวา  60 ป     1   2.0 

รวม 50                100.0 
  

จากตารางท่ี  3   พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีอายุ  31-40 ป และอายุ 41-50 ป 
เปนจํานวนมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ  34.0  รองลงมาคือ  มีอายุ 51-60 ป คิดเปนรอยละ 20.0  และมี
อายุ ไมเกิน 30 ป  คิดเปนรอยละ  10.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามลักษณะธุรกิจ 

ลักษณะธุรกิจ จํานวน รอยละ 
ธุรกิจนําเขา-สงออก 15 30.0 
ธุรกิจขายปลีก 32   64.0 
ธุรกิจขายสง 15 30.0 
ธุรกิจประเภท E-Commerce   5 10.0 
ธุรกิจประเภทอ่ืน    3   6.0 
หมายเหตุ   -   เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 50 คน  

    -   ธุรกิจประเภทอ่ืน  ผูตอบแบบสอบถามไมไดระบุวาเปนธุรกิจประเภทใด 
  

จากตารางท่ี  4  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนทําธุรกิจประเภทขายปลีก คิดเปน
รอยละ 64.0  รองลงมา คือ  ทําธุรกิจนําเขา-สงออก และธุรกิจขายสง   คิดเปนรอยละ 30.0  และทํา
ธุรกิจประเภท  E-Commerce  คิดเปนรอยละ  6.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนกตาม
ระยะเวลาในการดําเนินกิจการ 

ระยะเวลาในการดําเนินกิจการ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 2 ป   3   6.0 
2-5 ป   6 12.0 
5-10 ป 18 36.0 
มากกวา 10 ป 23 46.0 

รวม 50          100.0 
  

จากตารางท่ี  5 พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนดําเนินกิจการเปนระยะเวลา
มากกวา 10 ป  คิดเปนรอยละ 46.0  รองลงมา  คือ  ดําเนินกิจการเปนระยะเวลา  5-10 ป  คิดเปนรอย
ละ 36.0  และดําเนินกิจการเปนระยะเวลา 2-5 ป คิดเปนรอยละ  12.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  6   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามตําแหนงหนาท่ีในกิจการ 

ตําแหนงหนาท่ี จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการหรือผูประกอบการ 32        64.0 
เจาหนาท่ีฝายจัดซ้ือ           13        26.0 
ผูบริหารระดับสูง   3 6.0 
เจาหนาท่ีฝายการตลาด   1 2.0 
อ่ืนๆ     1 2.0 

รวม 50       100.0 
หมายเหตุ  ตําแหนงหนาท่ีในกิจการอ่ืนๆ ไมไดระบุวาเปนตําแหนงหนาท่ีใด  
 

จากตารางท่ี  6  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญมีตําแหนงเปนเจาของ
กิจการหรือผูประกอบการ คิดเปนรอยละ 64.0 รองลงมา  คือ มีตําแหนงเปนเจาหนาท่ีฝายจัดซ้ือ  คิด
เปนรอยละ 26.0  และมีตําแหนงเปนผูบริหารระดับสูง  คิดเปนรอยละ 6.0  ตามลําดับ 
 
 สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหมของ
ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน 
 เปนขอมูลเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก  
ประเภทของผลิตภัณฑผาฝายทอมือท่ีเลือกซ้ือ  วัตถุประสงคของการซ้ือ  คุณสมบัติของผาฝายทอ
มือท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือ  ความถ่ีในการซ้ือ  งบประมาณท่ีซ้ือ (เดือน/คร้ัง) แหลงท่ีซ้ือ  เหตุผลท่ีเลือก
ซ้ือจากแหลงจําหนายนั้นๆ  รูปแบบการซ้ือ  การขนสงสินคากลับประเทศ แนวโนมความนิยมใน
สินคาผาฝายทอมือ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการทอแบบผสมวัสดุอ่ืน  ซ่ึงผลจากการศึกษาวิจัยมี
ดังตอไปนี้ 
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ตารางท่ี  7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามประเภทผลิตภัณฑท่ีเลือกซ้ือ 

ประเภทผลิตภัณฑท่ีเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
เส้ือผา 42 84.0 
เคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ 22 44.0 
ผาผืน 19 38.0 
ของใชตกแตงบาน 10 20.0 
ของฝาก-ของท่ีระลึก   3   6.0 
อ่ืนๆ    1   2.0 
หมายเหตุ  -  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 50 คน   

    -  ประเภทผลิตภัณฑอ่ืนๆ ผูตอบไมไดระบุวาเปนผลิตภัณฑประเภทใด  
 

ตารางท่ี  7  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนเลือกซ้ือผลิตภัณฑประเภทตาง ๆ เรียง
ตามลําดับคือ ผลิตภัณฑประเภทเสื้อผา  คิดเปนรอยละ 84.0 รองลงมา คือ เลือกซ้ือประเภทเคร่ือง
แตงกายอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ  44.0   และเลือกซ้ือผาผืน  คิดเปนรอยละ  38.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามวัตถุประสงคของการท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ 

วัตถุประสงค จํานวน รอยละ 
นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาปลีก  28 56.0 
วัตถุประสงคอ่ืน ไดแก  นําไปขายที่ราน เปนของขวัญใหลูกคา และตัดเสื้อ 12 24.0 
นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาปลีกและปลีก    8 16.0 
นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาสง    2   4.0 
นําไปจําหนายตอใหกับลูกคาท่ีส่ังซ้ือสินคาผานทาง E-Commerce    0   0.0 

รวม 50    100.0 
  

จากตารางท่ี  8  พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญซ้ือเพื่อนําไปจําหนาย
ตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาปลีก คิดเปนรอยละ 56.0  รองลงมา  คือ  ซ้ือเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน ไดแก  
นําไปขายท่ีราน เปนของขวัญใหลูกคา และตัดเส้ือ  คิดเปนรอยละ  24.0  และซ้ือเพื่อนําไปจําหนาย
ตอใหกับลูกคาท่ีเปนผูคาปลีกและปลีก  คิดเปนรอยละ 18.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนก
ตาม คุณสมบัติของผลิตภัณฑผาฝายทอมือท่ีเลือกซ้ือ   

คุณสมบัต ิ จํานวน รอยละ 
ลายผาท่ีมีเอกลักษณเฉพาะทองถ่ิน 27 54.0 
สีสันท่ีเปนธรรมชาติไมเปนอันตรายตอผูใช 23 46.0 
คุณภาพของเนือ้ผาฝายและผลิตภัณฑ 16 32.0 
มีรูปแบบและดีไซนท่ีหลากหลาย นาสนใจ 14 28.0 
เปนหัตถกรรมทองถ่ินท่ีทํามือ 14 28.0 
ฝมือการตัดเยบ็สินคา 13 26.0 
ราคาสมเหตุสมผล    8 16.0 
การบริการของรานคา   6 12.0 
คุณสมบัติอ่ืนๆ ไดแก เน้ือผา วิธีเย็บ  รูปแบบไมเหมือนโรงงาน    6 12.0 
หมายเหตุ  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 50 คน   
 

จากตารางท่ี  9   พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนพิจารณาคุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ผาฝายทอมือท่ีเลือกซ้ือ เรียงตามลับคือ ลายผาท่ีมีเอกลักษณเฉพาะทองถ่ิน คิดเปนรอยละ  54.0  
รองลงมาคือ  พิจารณาจาก สีสันท่ีเปนธรรมชาติไมเปนอันตรายตอผูใช  คิดเปนรอยละ 46.0  และ
พิจารณาจาก คุณภาพของเนื้อผาฝายและผลิตภัณฑ  คิดเปนรอยละ  32.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตาม ความถ่ีในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ (เดือน/คร้ัง) 

ความถ่ี จํานวน รอยละ 
1 - 3  เดือน/คร้ัง 21 43.7 
4 - 6  เดือน/คร้ัง 20 41.7 
7 - 12  เดือน/คร้ัง   7 14.6 

รวม          48        100.0 
หมายเหตุ  ไมระบุ  จํานวน  2  คน  
 

จากตารางท่ี  10  พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ                
1 - 3  เดือน/คร้ัง  คิดเปนรอยละ 43.7  รองลงมาคือ  ซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ     4 - 6  เดือน/คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 41.7  และซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ 7 - 12  เดือน/คร้ัง คิดเปนรอยละ 14.6  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามงบประมาณในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอคร้ัง  (100 เยน เทากับ 28 บาท) 

งบประมาณ จํานวน รอยละ 
11,000  เยน 1 2.2 
15,000  เยน 1 2.2 
35,000   เยน 1 2.2 
50,000  เยน 1 2.2 
80,000  เยน 1 2.2 
100,000  เยน          10         21.7 
130,000  เยน 1 2.2 
200,000  เยน 2 4.3 
250,000  เยน 1 2.2 
280,000  เยน  1 2.2 
300,000  เยน 5         10.9 
400,000  เยน 1 2.2 
500,000  เยน 3 6.5 
600,000  เยน 1 2.2 
800,000  เยน 2 4.3 
900,000  เยน 1 2.2 
1,000,000 เยน  7        15.2 
1,500,000  เยน 1 2.2 
2,000,000  เยน 3 6.5 
3,000,000  เยน 1 2.2 
5,000,000  เยน 1 2.2 

รวม          46       100.0 
หมายเหตุ   -  ไมระบุ  จํานวน  4  คน  

- อัตราแลกเปล่ียนโดยประมาณ  100 เยนเทากับ 28 บาท 
จากตารางที่  11  พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอ

คร้ังดวยงบประมาณ  100,000  เยน (ประมาณ 28,000 บาท) คิดเปนรอยละ 21.7 รองลงมา คือ  ซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอคร้ังดวยงบประมาณ 1,000,000 เยน (ประมาณ 280,000 บาท)  คิดเปน
รอยละ 15.2  และซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือตอคร้ังดวยงบประมาณ 300,000  เยน (ประมาณ 84,000 
บาท)  คิดเปนรอยละ  10.9  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  12   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามแหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัดเชียงใหม 

แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
รานคายานถนนทาแพ 29 58.0 
รานคายานตลาดวโรรส 20 40.0 
รานคายานสันกําแพง 20 40.0 
รานคายานไนทบารซาร 16 32.0 
รานคายานถนนลอยเคราะห 11 22.0 
รานคายานถนนคนเดนิ    7 14.0 
อําเภอจอมทอง    3   6.0 
แหลงอ่ืนๆ ไดแก โรงงาน     2   4.0 

 หมายเหตุ  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 50 คน   
  

จากตารางท่ี  4.12 พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนซ้ือจากแหลงจําหนาย เรียง
ตามลําดับคือ รานคายานถนนทาแพ  คิดเปนรอยละ 58.0 รองลงมา คือ  ซ้ือจากรานคายานตลาด  
วโรรส และรานคายานสันกําแพง คิดเปนรอยละ 40.0  และซ้ือจากรานคายานไนทบารซาร  คิดเปน
รอยละ  32.0   
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ตารางท่ี  13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามเหตุผลท่ีซ้ือจากแหลงจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัดเชียงใหม  

เหตุผลท่ีซ้ือจากแหลงจําหนาย จํานวน รอยละ 
มีรูปแบบและดีไซนใหเลือกหลากหลาย 28 56.0 
ฝมือการตัดเยบ็สินคา 19 38.0 
ราคาของผลิตภัณฑสมเหตุสมผล 19 38.0 
ไวใจและเช่ือใจเจาของรานคา 19 38.0 
การคัดสรรวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ 18 36.0 
สามารถผลิตสินคาตามรูปแบบท่ีตองการได 16 32.0 
คุณภาพของผลิตภัณฑ 12 24.0 
การบริการของรานคา 10 20.0 
การใหเครดิตในการชําระเงิน    7 14.0 
เหตุผลอ่ืนๆ ไดแก ฝมือดีข้ึน ใกลท่ีพัก และสามารถส่ังผลิตได    5 10.0 
บุคลากรสามารถส่ือสารภาษาญ่ีปุนได    1    2.0 

 หมายเหตุ  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 50 คน   
  

จากตารางท่ี  13  พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนซ้ือจากแหลงจําหนายดวย
เหตุผล เรียงตามลําดับ คือ  มีรูปแบบและดีไซนใหเลือกหลากหลาย  คิดเปนรอยละ 56.0  รองลงมา 
คือ ซ้ือเพราะฝมือการตัดเย็บสินคา  ราคาของผลิตภัณฑสมเหตุสมผล  และไวใจและเช่ือใจเจาของ
รานคา   คิดเปนรอยละ 38.0 เทากัน  และซ้ือเพราะการคัดสรรวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ  
36.0 
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ตารางท่ี  14   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามวิธีการซ้ือจากแหลงจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัดเชียงใหม  

วิธีการซ้ือจากแหลงจําหนาย จํานวน รอยละ 
รานประจํา แตอาจมีการเปรียบเทียบราคาและคุณภาพจากรานอื่นในบางโอกาส 35 70.0 
หลายๆ รานเพือ่เปรียบเทียบราคาและคุณภาพ 12 24.0 
รานประจําเพยีง 1 ราน โดยไมเปล่ียนไปซ้ือรานอ่ืนเลย    3   6.0 

รวม 50    100.0 
  

จากตารางท่ี  14 พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญซ้ือจากรานประจํา แต
อาจมีการเปรียบเทียบราคาและคุณภาพจากรานอ่ืนในบางโอกาส  คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมา  คือ  
ซ้ือจากหลายๆ รานเพื่อเปรียบเทียบราคาและคุณภาพ  คิดเปนรอยละ 24.0 และซ้ือจากรานประจํา
เพี่ยง 1 ราน โดยไมเปล่ียนไปซ้ือรานอ่ืนเลย  คิดเปนรอยละ  6.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  15   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามรูปแบบการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  

รูปแบบการซ้ือ จํานวน รอยละ 
ซ้ือผลิตภัณฑเดิมดวยวิธีเดิมจากผูขายเดมิ ไมมีการเปล่ียนแปลงในแง
ของชนิด รูปแบบ และปริมาณ 

   5 10.4 

ซ้ือผลิตภัณฑเดิมท่ีมีการปรับคุณสมบัติบางประการจากผูขายเดิม หรือ
เปล่ียนไปซ้ือจากผูขายรายใหม 

33 68.8 

ซ้ือผลิตภัณฑใหม ท่ีกิจการยงัไมเคยซ้ือมากอน 10 20.8 
รวม 48    100.0 

 หมายเหตุ  ไมระบุ  จํานวน  2  คน  
 

จากตารางท่ี  15  พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑเดิมท่ีมี
การปรับคุณสมบัติบางประการจากผูขายเดิม หรือเปล่ียนไปซ้ือจากผูขายรายใหม  คิดเปนรอยละ  
68.8 รองลงมา คือ  ซ้ือผลิตภัณฑใหม ท่ีกิจการยังไมเคยซ้ือมากอน คิดเปนรอยละ  20.8  และซ้ือ
ผลิตภัณฑเดิมดวยวิธีเดิมจากผูขายเดิม ไมมีการเปล่ียนแปลงในแงของชนิด รูปแบบ และปริมาณ   
คิดเปนรอยละ 10.4  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากแหลงอ่ืนนอกเหนือจากจังหวัดเชียงใหม 

แหลงอ่ืนนอกเหนือจากจังหวัดเชียงใหม จํานวน รอยละ 
ประเทศอ่ืน  20 40.0 
ในประเทศไทย จังหวัดอ่ืน 16 32.0 
ไมซ้ือ 14 28.0 

รวม 50 100.0 
  

จากตารางท่ี  16  พบวา   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจาก
ประเทศอ่ืน  คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมา คือ  ซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือในประเทศไทย จาก
จังหวัดอ่ืน  คิดเปนรอยละ 32.0  และไมซ้ือ  คิดเปนรอยละ 28.0  ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี  17   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากจังหวัดอ่ืนนอกเหนือจากจังหวัดเชียงใหม 

จังหวัด จํานวน รอยละ 
กรุงเทพมหานคร 7 70.0 
จังหวดัเชียงราย 1 10.0 
จังหวดัลําปาง 1 10.0 
จังหวดัอุดรธาน ี 1 10.0 

รวม          10       100.0 
หมายเหตุ   จํานวนผูตอบซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากจังหวัดอ่ืนนอกเหนือจากจังหวัดเชียงใหม มี 
                    จํานวน 16  คน แตระบุช่ือจังหวัดมาเพียง 10  คน  
 

จากตารางท่ี  17  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือจากกรุงเทพมหานคร  คิดเปนรอยละ 70.0  และซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากจังหวัดเชียงราย  
จังหวัดลําปาง  และจังหวัดอุดรธานี   ในจํานวนท่ีเทากัน คิดเปนรอยละ 10.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก   จําแนก
ตามการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากประเทศอ่ืนนอกเหนือจากจังหวัดเชียงใหม 

ประเทศ จํานวน รอยละ 
ประเทศอินโดนีเซีย          10 50.0 
ประเทศอินเดยี 9 40.0 
ประเทศเนปาล 7 35.0 
ประเทศจีน 6 30.0 
ประเทศเวยีตนาม 3 15.0 
ประเทศลาว 2 10.0 
ประเทศญ่ีปุน 1   5.0 
ประเทศบังคลาเทศ 1    5.0 
ประเทศพมา 1    5.0 

 หมายเหตุ   จํานวนผูตอบซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากประเทศอ่ืนนอกเหนือจากจังหวัดเชียงใหม  
                     มีจํานวน 20  คน แตละคนเลือกซ้ือผาฝายทอมือจากประเทศอ่ืนมากกวา 1 ประเทศ  
 

จากตารางท่ี  18  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจาก
ประเทศอ่ืน เรียงลําดับดังนี้  ซ้ือจากประเทศอินโดนีเซีย  คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา คือ  ซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากประเทศอินเดีย  คิดเปนรอยละ 40.0  และซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจาก
ประเทศเนปาล  คิดเปนรอยละ 35.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  19   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนก
ตามการขนสงสินคากลับไปจําหนาย 

การขนสงสินคากลับ จํานวน รอยละ 
ตัวแทนขนสง (UPS., FedEx, DHL) 35 70.0 
หิ้วกลับเอง   9 18.0 
สงทางไปรษณีย   4   8.0 
อ่ืนๆ   2   4.0 

รวม 50        100.0 
  

จากตารางท่ี  19  พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญใชบริการตัวแทนขนสง 
(UPS., FedEx, DHL) คิดเปนรอยละ 70.0  รองลงมา คือ  หิ้วกลับเอง คิดเปนรอยละ 18.0 และสง
ทางไปรษณีย  คิดเปนรอยละ 8.0  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  20   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนก
ตามแนวโนมความนิยมสินคาผาฝายทอมือในประเทศญ่ีปุน 

แนวโนมความนิยมสินคาผาฝายทอมือในประเทศญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
เร่ิมลดลง 29 58.0 
อยูตัว 15 30.0 
ยังเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ   6 12.0 

รวม 50 100.0 
  

จากตารางท่ี  20  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญแนวโนมความนิยม
สินคาผาฝายทอมือในประเทศญ่ีปุนเร่ิมลดลง  คิดเปนรอยละ 58.0 รองลงมา  คือ แนวโนมความ
นิยมสินคาผาฝายทอมือในประเทศญ่ีปุนอยูตัว คิดเปนรอยละ 30.0  และแนวโนมความนิยมสินคา
ผาฝายทอมือในประเทศญ่ีปุนยังเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ   คิดเปนรอยละ 12.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  21   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนก
ตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการทอแบบผสมวัสดุอ่ืนๆ ลงในผลิตภัณฑผาฝายทอมือเพื่อความแปลก
ใหม 

ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 
ควร 33 66.0 
ไมควร 17 34.0 

รวม 50 100.0 
  

จากตารางท่ี  21  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญเห็นวา ควรทอแบบ
ผสมวัสดุอ่ืนๆ ลงในผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  คิดเปนรอยละ  66.0 และเห็นวาไมควรทอแบบผสม
วัสดุอ่ืนๆ ลงในผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  คิดเปนรอยละ  34.0  ตามลําดับ 
 

สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับระดับความคิดเห็นตอสวนประสมทางการตลาด รวมถึงปจจัย
อ่ืนๆ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม  ของผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน 
  เปนการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับระดับความคิดเห็นตอสวนประสมทางการตลาด รวมถึง
ปจจัยอ่ืนๆ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม  ไดแก ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด  ซ่ึงผลจากการศึกษาวิจัยมีดังตอไปนี้ 
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ตารางท่ี  22   แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูคาสงและ
ผูคาปลีก จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย เฉยๆ ไม 

เห็นดวย 
ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

มีรูปแบบผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย 

4 
8.0% 

16 
32.0% 

25 
50.0% 

5 
10.0% 

0 
0.0% 

3.38 .780 เฉยๆ 

มีการออกแบบและพัฒนา
ผลิตภัณฑใหมๆ อยูตลอดเวลา 

1 
2.0% 

9 
18.0% 

26 
52.0% 

14 
28.0% 

0 
0.0% 

2.94 .740 เฉยๆ 

มีการพัฒนารูปแบบ ลักษณะ สไตล
ของผลิตภัณฑใหสอดคลองกับ
รสนิยมของคนญี่ปุน 

3 
6.0% 

18 
36.0% 

20 
40.0% 

9 
18.0% 

0 
0.0% 

3.30 .839 เฉยๆ 

ใชวัตถุดิบที่มีเอกลักษณของ
ทองถ่ินเพื่อเอกลักษณในตัว
ผลิตภัณฑ 

4 
8.0% 

20 
40.0% 

20 
40.0% 

16 
12.0% 

0 
0.0% 

3.44 .812 เฉยๆ 

ผลิตภัณฑสวนใหญเนนสีสันที่
เปนธรรมชาติ ไมเปนอันตรายกับ
ผูใช 

4 
8.2% 

13 
26.5% 

15 
30.6% 

15 
30.6% 

2 
4.1% 

3.04 1.040 เฉยๆ 

ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมีลักษณะ
ของสีที่ไมซ้ํากัน 

5 
10.4% 

16 
33.3% 

17 
35.4% 

10 
20.8% 

0 
0.0% 

3.33 .930 เฉยๆ 

ความเปนงานฝมือ มีความ
ประณีตในการผลิต 

4 
8.0% 

14 
28.0% 

25 
50.0% 

7 
14.0% 

0 
0.0% 

3.30 .814 เฉยๆ 

การตัดเย็บมีคุณภาพ 1 
2.0% 

18 
36.0% 

22 
44.0% 

8 
16.0% 

1 
2.0% 

3.20 .808 เฉยๆ 

ผลิตภัณฑตรงตามคําส่ังซ้ือและ
รูปแบบท่ีลูกคาระบุ 

3 
6.0% 

11 
22.0% 

27 
54.0% 

8 
16.0% 

1 
2.0% 

3.14 .833 เฉยๆ 

รับผลิตสินคาภายใตตรายี่หอของ
ลูกคา 

13 
27.7% 

19 
40.4% 

11 
23.4% 

4 
8.5% 

0 
0.0% 

3.87 .924 เห็นดวย 

ผูผลิตควรมีตราสินคาเปนของ
ตนเอง 

7 
14.6% 

9 
18.8% 

18 
37.5% 

12 
25.0% 

2 
4.2% 

3.15 1.091 เฉยๆ 

ผลิตสินคาเสร็จตามกําหนดเวลา
ตามใบส่ังซ้ือ 

2 
4.0% 

8 
16.0% 

26 
52.0% 

10 
20.0% 

4 
8.0% 

2.88 .918 เฉยๆ 

การสงมอบสินคาในเวลา
อันรวดเร็วและตรงตอเวลา 

2 
4.0% 

11 
22.0% 

21 
42.0% 

14 
28.0% 

2 
4.0% 

2.94 .913 เฉยๆ 

มีการตรวจสอบคุณภาพสินอยาง
ละเอียดกอนสง 

2 
4.0% 

8 
16.0% 

27 
54.0% 

12 
24.0% 

1 
2.0% 

2.96 .807 เฉยๆ 
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ตารางท่ี  22   (ตอ)  
ระดับความคิดเห็น 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เฉยๆ ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

มีบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ี
ปลอดภัย 

4 
8.0% 

20 
40.0% 

17 
34.0% 

  9 
18.0% 

0 
0.0% 

3.38 .878 เฉยๆ 

ใหคําปรึกษาคําแนะ นําสินคา
และวิธีการดูแลรักษา 

0 
0.0% 

2 
4.1% 

24 
49.0% 

19 
38.8% 

4 
8.2% 

2.49 .711 ไมเห็นดวย 

มีระบบการรับคืนหรือเปลี่ยน
สินคาเม่ือมีปญหา 

5 
10.0% 

10 
20.0% 

29 
58.0% 

2 
4.0% 

4 
8.0% 

3.20 .969 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 3.17 .299 เฉยๆ 

 
  จากตารางท่ี  22   พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับเห็นดวยเฉยๆ โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.17 

ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
เห็นดวย ในดานการรับผลิตสินคาภายใตตรายี่หอของลูกคารับผลิตสินคาภายใตตรายี่หอของลูกคา 

ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ในดานการใชวัตถุดิบ
ท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน เพื่อสรางเอกลักษณในตัวผลิตภัณฑ   การมีรูปแบบของผลิตภัณฑให
เลือกหลากหลาย   มีบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย    ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมีลักษณะของสีท่ี
ไมซํ้ากัน   มีการพัฒนารูปแบบ ลักษณะ สไตลของผลิตภัณฑใหสอดคลองกับรสนิยมของคนญ่ีปุน   
ความเปนงานฝมือ มีความประณีตในการผลิต   มีระบบการรับคืนหรือเปลี่ยนสินคาเมื่อมีปญหา   
การตัดเย็บมีคุณภาพ   ผูผลิตควรมีตราสินคาเปนของตนเอง   ผลิตภัณฑตรงตามคําส่ังซ้ือและ
รูปแบบท่ีลูกคาระบุ   ผลิตภัณฑสวนใหญเนนสีสันท่ีเปนธรรมชาติ ไมเปนอันตรายกับผูใช   มีการ
ตรวจสอบคุณภาพสินอยางละเอียดกอนสง  การสงมอบสินคาในเวลาอันรวดเร็วและตรงตอเวลา   
มีการออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑใหมๆ อยูตลอดเวลา   ผลิตสินคาเสร็จตามกําหนดเวลาตาม
ใบส่ังซ้ือ  และการใหคําปรึกษาคําแนะ นําสินคาและวิธีการดูแลรักษา  ตามลําดับคาเฉล่ีย 
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ตารางท่ี  23   แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูคาสงและ
ผูคาปลีก จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานราคา เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย เฉยๆ ไม 

เห็นดวย 
ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

มีการกําหนดราคาท่ีไม
แนนอน แตกตางกันมาก 

3 
6.0% 

12 
24.0% 

18 
36.0% 

16 
32.0% 

1 
2.0% 

3.00 .948 เฉยๆ 

ราคาเหมาะสมกับคณุภาพของ
สินคา 

2 
4.0% 

14 
28.0% 

28 
56.0% 

6 
12.0% 

0 
0.0% 

3.24 .716 เฉยๆ 

การมีสวนลดเงินสดคาสินคา 1 
2.0% 

6 
12.2% 

21 
42.9% 

17 
34.7% 

4 
8.2% 

2.65 .879 เฉยๆ 

การใหระยะเวลาในการชําระ
เงิน (เครดิต) 

3 
6.1% 

8 
16.3% 

33 
67.3% 

4 
8.2% 

1 
2.0% 

3.16 .746 เฉยๆ 

การแจงคาสินคาอยางชัดเจน 5 
10.0% 

14 
28.0% 

22 
44.0% 

5 
10.0% 

8 
8.0% 

3.22 1.036 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 3.05   .245 เฉยๆ 

 
จากตารางท่ี  23  ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ

ทางปจจัยดานราคา พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นระดับเห็นดวยเฉยๆ โดยมี
คาเฉล่ียรวม 3.05 

ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานราคาในระดับเห็น
ดวยเฉยๆ ในดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   การแจงคาสินคาอยางชัดเจน   การใหระยะเวลาใน
การชําระเงิน (เครดิต)   มีการกําหนดราคาท่ีไมแนนอน แตกตางกันมาก   และการมีสวนลดเงินสด
คาสินคา  
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ตารางท่ี  24   แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูคาสงและ
ผูคาปลีก จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  

ระดับความคิดเห็น ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เฉยๆ ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

สถานท่ีต้ังรานคาสะดวกใน
การเลือกซื้อ (กวางขวาง สะอาด 
เรียบรอยและมีท่ีจอดรถ) 

4 
8.0% 

14 
28.0% 

26 
52.0% 

4 
8.0% 

2 
4.0% 

3.28 .882 เฉยๆ 

การตกแตงราคา โชวสินคา
ดึงดูดใหนาสนใจ 

1 
2.0% 

11 
22.0% 

19 
38.0% 

17 
34.0% 

2 
4.0% 

2.84 .889 เฉยๆ 

การจัดแตงรานมีสไตลเปน
ของตัวเอง 

1 
2.0% 

8 
16.0% 

22 
44.0% 

18 
36.0% 

2 
2.0% 

2.80 .808 เฉยๆ 

การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู
หางาย 

2 
4.0% 

5 
10.0% 

28 
56.0% 

12 
24.0% 

3 
6.0% 

2.82 .850 เฉยๆ 

รานคาสะอาด และพื้นที่
กวางขวาง 

0 
0.0% 

5 
10.0% 

30 
60.0% 

14 
28.0% 

1 
2.0% 

2.78 .648 เฉยๆ 

บรรยากาศภายในรานเปนแบบ
ไทยๆ  

3 
6.0% 

9 
18.0% 

29 
58.0% 

8 
16.0% 

1 
2.0% 

3.10 .814 เฉยๆ 

ภายในรานคามีที่สาํหรับ
บริการลูกคาอยางเพียงพอและ
เหมาะสม 

1 
2.0% 

6 
12.0% 

31 
62.0% 

11 
22.0% 

1 
2.0% 

2.90 .707 เฉยๆ 

สามารถติดตอสะดวกทาง
โทรศัพท/fax/e-mail  

9 
18.0% 

11 
22.0% 

25 
50.0% 

5 
10.0% 

0 
0.0% 

3.48 .909 เฉยๆ 

สามารถเขมชมสินคาใหมๆ 
ทาง website ได 

0 
0.0% 

3 
6.1% 

16 
32.7% 

25 
51.0% 

5 
10.2% 

2.35 .751 ไม 
เห็นดวย 

ใชระบบการส่ังซ้ือและสามารถ
โอนเงินทางอินเตอรเน็ต 

0 
0.0% 

8 
16.3% 

14 
28.6% 

21 
42.9% 

6 
12.2% 

2.49 .916 ไม 
เห็นดวย 

มีการบริหารจัดการระบบการ
จัดสงสินคาท่ีด ี

4 
8.0% 

10 
20.0% 

27 
54.0% 

9 
18.0% 

0 
0.0% 

3.18 .825 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 2.91 .332 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี  24  ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ
ทางปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นระดับเห็น
ดวยเฉยๆ โดยมีคาเฉล่ียรวม 2.91 
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ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับเห็นดวยเฉยๆ ในดานสามารถติดตอสะดวกทางโทรศัพท/fax/e-mail   ดานสถาน
ท่ีต้ังรานคาสะดวกในการเลือกซ้ือ (กวางขวาง สะอาด เรียบรอยและมีท่ีจอดรถ)    การบริหาร
จัดการระบบการจัดสงสินคาท่ีดี  บรรยากาศภายในรานเปนแบบไทยๆ   ภายในรานคามีท่ีสําหรับ
บริการลูกคาอยางเพียงพอและเหมาะสม   การตกแตงราคา โชวสินคาดึงดูดใหนาสนใจ   การจัดวาง
สินคาเปนหมวดหมูหางาย  การจัดแตงรานมีสไตลเปนของตัวเอง   และรานคาสะอาด และพ้ืนท่ี
กวางขวาง  ตามลําดับคาเฉล่ีย 

ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับไมเห็นดวย ในดานการใชระบบการส่ังซ้ือและสามารถโอนเงินทางอินเตอรเน็ต   
และสามารถเขมชมสินคาใหมๆ ทาง website ได  ตามลําดับคาเฉล่ีย 
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ตารางท่ี  25   แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูคาสงและ
ผูคาปลีก  จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  

ระดับความคิดเห็น ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เฉยๆ ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

มีการจัดทําโบรชัวรแนะนํา
สินคา และรานคาผานส่ือ
ตางๆ 

0 
0.0% 

10 
20.0% 

24 
48.0% 

13 
26.0% 

3 
6.0% 

2.82 .825 เฉยๆ 

มีการลงโฆษณาสินคา/
รานคาผานส่ืออินเตอรเน็ต 

0 
0.0% 

14 
28.0% 

18 
36.0% 

12 
24.0% 

6 
12.0% 

2.80 .990 เฉยๆ 

มีการเขารวมงาน Trade Fair  
ตางๆ 

1 
2.0% 

16 
32.0% 

17 
34.0% 

11 
22.0% 

5 
10.0% 

2.94 1.018 เฉยๆ 

ไดรับสวนลดเม่ือซือ้ใน
ปริมาณมาก 

5 
10.0% 

16 
32.0% 

24 
48.0% 

4 
8.0% 

1 
2.0% 

3.40 .857 เฉยๆ 

การตอนรับของพนักงานใน
รานเปนกันเอง 

8 
16.0% 

18 
36.0% 

22 
44.0% 

2 
4.0% 

0 
0.0% 

3.64 .802 เห็นดวย 

พนักงานขายไมสามารถ
สื่อสารภาษาญ่ีปุนได 

1 
2.0% 

17 
34.7% 

23 
46.9% 

7 
14.3% 

1 
2.0% 

3.20 .790 เฉยๆ 

พนักงานขายคอยดูแลเอาใจ
ใสลูกคาอยางตอเนือ่ง 

5 
10.2% 

14 
28.6% 

22 
44.9% 

8 
16.3% 

0 
0.0% 

3.33 .875 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 3.22 .309 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี  25  ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ
ทางปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นระดับเห็น
ดวยเฉยๆ โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.22 

ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับเห็นดวย ในดานการตอนรับของพนักงานในรานเปนกันเอง   

ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยในระดับเห็นดวยเฉยๆ 
ในดานการไดรับสวนลดเมื่อซ้ือในปริมาณมาก   ดานพนักงานขายคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยาง
ตอเนื่อง  พนักงานขายไมสามารถส่ือสารภาษาญ่ีปุนได  มีการเขารวมงาน Trade Fair  ตางๆ  มีการ
จัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา และรานคาผานส่ือตางๆ   และมีการลงโฆษณาสินคา/รานคาผานส่ือ
อินเตอรเน็ต ตามลําดับคาเฉล่ีย 
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สวนท่ี 4  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของ
จังหวัดเชียงใหม  ของผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน 

ทําการศึกษาเกี่ยวกับปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก  ปญหาดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย และ
ดานการสงเสริมการตลาด  ปญหาสําคัญท่ีควรปรับปรุงแกไข และขอเสนอแนะเก่ียวกับรูปแบบท่ี
ควรผลิตเพื่อจําหนายในประเทศญ่ีปุน  ผลจากการศึกษามีดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี  26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนก
ตามปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  

ปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑผาฝายทอมือ จํานวน รอยละ 
พบปญหา 31 62.0 
ไมพบปญหา 19 38.0 

รวม 50        100.0 
  

จากตารางท่ี  26  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนสวนใหญ พบปญหาในการเลือก
ซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมืองจากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 62.0  และไมพบปญหาใน
การเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมืองจากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ  38.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดาน
ผลิตภัณฑ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ (Product) จํานวน รอยละ 
วัตถุดิบท่ีใชในการตัดเย็บไมมีคุณภาพ (สีไมสมํ่าเสมอหรือสีตก)  20 64.5 
ขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑใหมีมาตรฐาน เชน ฝมือการตัดเย็บ 19 61.3 
สินคาท่ีผลิตมักไมไดเกณฑตามใบส่ังซ้ือ 18 58.1 
ขาดการตรวจสอบคุณภาพสินคากอนสง 16 51.6 
ขาดการพัฒนาหรือปรับปรุงรูปแบบสินคาใหตรงกับความตองการของลูกคา 14 45.2 
ผลิตภัณฑมีลักษณะคลายกนัหรือมีลวดลายไมแตกตางกันมากนัก 12 38.7 
ไมมีผลิตภัณฑท่ีตองการอยูในสตอก 12 38.7 
ขาดความหลากหลายของประเภทสินคา 11 35.5 
ไมมีการสง/ทําตัวอยางสินคาใหลูกคาด ู 10 32.3 
ไมสามารถผลิตสินคาเหมือนๆ กันจํานวนมากๆ ได   8 25.8 
ไมมีการใหคําอธิบายถึงวิธีใชและการดแูลรักษา   7 22.6 
ไมมีตราสินคาท่ีเปนท่ีรูจัก ยอมรับ   6 19.4 
ขาดบรรจุภัณฑเพื่อการขนสงท่ีปลอดภัย   5 16.1 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 31 คน 
   

จากตารางท่ี  27  ผลการศึกษาเกี่ยวกับปญหาที่พบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ  พบวา  ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนพบปญหา
เกี่ยวกับวัตถุดิบท่ีใชในการตัดเย็บไมมีคุณภาพ (สีไมสมํ่าเสมอหรือสีตก) คิดเปนรอยละ 64.5  
รองลงมา  คือ ขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑใหมีมาตรฐาน เชน ฝมือการตัดเย็บ  คิดเปนรอยละ 
61.3  และปญหาเกี่ยวกับปญหาเกี่ยวกับสินคาท่ีผลิตมักไมไดเกณฑตามใบส่ังซ้ือ  คิดเปนรอยละ 
58.1 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก จําแนก
ตามปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดานราคา 

ปญหาดานราคา (Price) จํานวน รอยละ 
การตั้งราคาไมเปนมาตรฐานเดียวกัน 15 48.4 
สินคามีราคาแพง 12 38.7 
หมายเหตุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 31 คน 
 

จากตารางท่ี  28 ผลการศึกษาเกี่ยวกับปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดานราคา พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมีปญหาเกี่ยวกับ
การต้ังราคาไมเปนมาตรฐานเดียวกัน  คิดเปนรอยละ 48.4   และปญหาเกี่ยวกับสินคามีราคาแพง   
คิดเปนรอยละ 38.7  ตามลําดับ  

 
ตารางท่ี  29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดานชองทาง
การจัดจําหนาย 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) จํานวน รอยละ 
ปญหาเร่ืองการขนสงและจดัสงสินคาไมตรงตามกําหนด 17 54.8 
จํานวนแหลงจาํหนายมีนอย ไมสะดวก หาซ้ือลําบาก  9 29.0 
การจัดตกแตงและแสดงสินคาในรานไมนาสนใจ   6 19.4 
ภายในรานคาจัดไวเปนสัดสวนสําหรับบริการลูกคาอยางเหมาะสม   6 19.4 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 31 คน 
 

จากตารางท่ี  29 ผลการศึกษาเกี่ยวกับปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน
สวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับปญหาเรื่องการขนสงและจัดสงสินคาไมตรงตามกําหนด  คิดเปนรอยละ  
54.8  รองลงมา  คือ  ปญหาเกี่ยวกับจํานวนแหลงจําหนายมีนอย ไมสะดวก หาซ้ือลําบาก  คิดเปน
รอยละ 29.0  และปญหาเกี่ยวกับการจัดตกแตงและแสดงสินคาในรานไมนาสนใจ และภายใน
รานคาจัดไวเปนสัดสวนสําหรับบริการลูกคาอยางเหมาะสม  คิดเปนรอยละ  19.4  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามปญหาที่พบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดานการ
สงเสริมการตลาด 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) จํานวน รอยละ 
อุปสรรคดานภาษา เชน พนกังานไมสามารถส่ือสารภาษาญ่ีปุนได 14 45.2 
ไมมีการสงขาวสารขอมูลใหมเก่ียวกับรานคาและผลิตภัณฑใหกับลูกคา   10 32.3 
ไมมีระบบการติดตามหรือสอบถามลูกคาหลังการขาย     8 25.8 
ไมมีระบบการรับคืนสินคาเม่ือเกิดปญหาหรือความเสียหาย     6 19.4 
การบริการของพนักงานขายไมนาประทับใจ เชน พนักงานขายไมเอาใจ
ใสดูแลลูกคาอยางตอเนื่อง 

   5 16.1 
 

ปญหาอ่ืน     3    9.7 
หมายเหตุ    - ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 31 คน 
                      - ปญหาอ่ืนๆ  ผูตอบแบบสอบถามไมไดระบุวาเปนปญหาเกี่ยวกับอะไร 
  

จากตารางท่ี  30  ผลการศึกษาเกี่ยวกับปญหาที่พบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  ดานการสงเสริมการตลาด พบวา ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนมี
ปญหาเกี่ยวกับอุปสรรคดานภาษา เชน พนักงานไมสามารถส่ือสารภาษาญ่ีปุนได  คิดเปนรอยละ  
45.2  รองลงมา  คือ  ปญหาเกี่ยวกับไมมีการสงขาวสารขอมูลใหมเกี่ยวกับรานคาและผลิตภัณฑ
ใหกับลูกคา  คิดเปนรอยละ 32.3  และปญหาเกี่ยวกับไมมีระบบการติดตามหรือสอบถามลูกคาหลัง
การขาย  คิดเปนรอยละ 25.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามการเสนอปญหาท่ีแกไขปรับปรุงมากท่ีสุด 
  

การเสนอปญหา จํานวน รอยละ 
เสนอปญหา 22 44.0 
ไมเสนอปญหา 28 56.0 

รวม 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  31  พบวามี   ผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนท่ีใหขอเสนอปญหาเกี่ยวกับ
สวนประสมทางการตลาดของผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ  
44.0   
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ตารางท่ี  32   แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนกตามปญหาท่ี
ผูผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัดเชียงใหม ควรแกไขปรับปรุงมากท่ีสุดในความคิดเห็นของผูคา
สงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน 

ปญหาท่ีควรแกไขปรับปรุงมากท่ีสุด จํานวน 
คุณภาพของวตัถุดิบ และสียอม เชน เสนใย  เนื้อผา  เสนไหม สีตก สีซีด 9 
การออกแบบ  ควรมีการออกแบบใหมๆ  และมีผลิตภัณฑใหม 8 
การตรงตอเวลา 6 
วิธีการทอ เพิ่มลายใหม  และความหลากหลายของเน้ือผา 5 
ราคาแพง 3 
ควรมีรูปแบบเหมาะกับคนญ่ีปุน 2 
คุณภาพของสินคา 2 
พนักงานตองม่ันใจในการขาย 2 
วิธีการทอ ตองการใหทอดวยมือตลอด 1 
ตองใหมีน้ําหนักเบากวานี ้ 1 
หมายเหตุ   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 22  คน 
 
 จากตารางท่ี 32  ผลการศึกษาเกี่ยวกับปญหาท่ีผูผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัด
เชียงใหม ควรแกไขปรับปรุงมากท่ีสุดในความคิดเห็นของผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุน พบวา  
คุณภาพของวัตถุดิบ และสียอม เชน เสนใย  เนื้อผา  เสนไหม สีตก สีซีด จํานวน 9  คน  ปรับปรุง
การออกแบบ  ควรมีการออกแบบใหมๆ  และมีผลิตภัณฑใหม จํานวน 8 คน  และควรปรับปรุงเร่ือง
การตรงตอเวลา  จํานวน 6 คน  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนก
ตามรูปแบบท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาดญ่ีปุน 

รูปแบบผลิตภณัฑท่ีควรผลิต จํานวน รอยละ 
เส้ือผา 41 82.0 
เคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ เชน ผาพันคอ 26 52.0 
ผาผืน 23 46.0 
ของใชตกแตงบาน 10 20.0 
ของฝาก-ของท่ีระลึก   8 16.0 
รูปแบบอ่ืนๆ ท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาดญี่ปุน   1   2.0 
หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 50 คน 
 

จากตารางท่ี  33  พบวา   รูปแบบท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาดญ่ีปุนตามความคิดเห็น
ของผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนเห็น  เรียงลําดับดังนี้  ควรผลิตผลิตภัณฑประเภทเส้ือผา คิดเปน
รอยละ 82.0  รองลงมา  คือ  ควรผลิตผลิตภัณฑประเภทเคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ เชน ผาพันคอ คิดเปน
รอยละ  52.0  และควรผลิตผลิตภัณฑประเภทผาผืน  คิดเปนรอยละ 46.0  ตามลําดับ   
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ตารางท่ี  34  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูคาสงและผูคาปลีก  จําแนกตามการ
เสนอแนะ 

การเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
เสนอแนะ 13 26.0 
ไมเสนอแนะ 37 74.0 

รวม 50 100.0 
  

จากตารางท่ี  34  พบวา  มีผูคาสงและผูคาปลีกชาวญ่ีปุนท่ีใหขอเสนอแนะเกี่ยวกับสวน
ประสมทางการตลาดของผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ  
26.0  โดยมีขอเสนอแนะดังตอไปนี้ 

 
ขอเสนอแนะดานผลิตภัณฑ   มีจํานวน 10  ประเด็น ดังนี้ 
-   ตองการเวลานัดสงท่ีแนนอน คนญ่ีปุนไมชอบผิดนัด  ควรผสมเนื้อผาท่ีหลากหลาย   

(3 ราย) 
-   อยากใหมีการออกแบบรูปแบบผลิตภัณฑใหมๆ  เพราะรานคาท่ีญ่ีปุนมีสินคาท่ี

เหมือนกันๆ ในหลายราน  (2 ราย) 
-   ควรปรับปรุงคุณภาพสีท่ีใชยอมผาฝายทอมือใหมีคุณภาพมากยิ่งข้ึน  เลือกสีท่ีมีความ

ปลอดภัย และสีไมตก   (2 ราย) 
-   ลองใชสวนผสมของวัตถุดิบท่ีมาจากธรรมชาติบาง เชน ไมไผ และเพิ่มเฉดสีใหมาก

ข้ึน   (2 ราย)  
-   สินคาเหมือนกันทุกราน ตองมีรูปแบบเปนของตัวเอง คุณภาพบางครั้งเหมือนกันแต

ราคาไมเหมือนกัน   (1 ราย)    
-   ควรพัฒนาสินคา  ใชวัสดุท่ีดีในการผลิต อยากไดสินคาท่ีมีคุณภาพมากกวาราคา

ประหยัด          (1 ราย)    
-   ควรมีผลิตผลิตภัณฑประเภทของใชเบ็ดเตล็ด   (1 ราย)       
-   ผูผลิตรีบผลิตจนทําใหคุณภาพแยลง  และใชฝายจากพมามากไปทําใหคุณภาพไมดี   

(1 ราย)    
-   สินคาท่ีนําเขาญ่ีปุนตองมีปายแสดงวัสดุ(วัตถุดิบ) และการผลิตท่ีชัดเจนตาม

มาตรฐานสากล     (1 ราย)    
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-   อยากใหใชเคร่ืองทอผาแบบวิถีชีวิตดั้งเดิมบาง  ใหรักษาวัฒนธรรมการทอผาดวยมือ
เอาไวตลอดไป    (1 ราย)     

 
ขอเสนอแนะดานราคา   มีจํานวน 2  ประเด็น ดังนี้ 
-   คุณภาพดีพอแลว  แตราคาท่ีเชียงใหมแตกตางจากกรุงเทพฯ มากเกินไป ควรมรีาคาท่ี

เปนมาตรฐานเดียวกัน ในผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน   (1 ราย)      
-   รานคาท่ีขายดีมักจะปรับราคาข้ึนมาก และเร็วเกินไป   (1 ราย)     

 
ขอเสนอแนะดานชองทางการจัดจําหนาย  มีจํานวน 1 ประเด็น ดังนี้ 
-   ควรมองหาลูทางเพื่อเปดตลาดกับประเทศที่ท่ีช่ืนชอบสินคาประเภทน้ี โดยพัฒนา

รูปแบบใหสอดคลองกันของประเทศนั้นๆ ดวย   (1 ราย)     
 

ขอเสนอแนะดานการสงเสริมการตลาด  มีจํานวน 1 ประเด็น ดังนี้ 
-   ควรมีการโฆษณาประชาสัมพันธผลิตภัณฑใหมากข้ึน  และโรงงานแตละแหงควรมี

รูปแบบเปนของตัวเอง   (2 ราย)       
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การวิเคราะหขอมูลจากผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน   
  เปนขอมูลท่ีเกี่ยวของกับ  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน
คร้ังในการเดินทางมาเชียงใหม  และผูรวมเดินทาง  ผลจากการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
 
ตารางท่ี  35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
  ชาย 89 59.3 
  หญิง  61 40.7 

รวม                 150               100.0 
  

 จากตารางท่ี  35  พบวา นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนสวนใหญเปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 
59.3  และเพศหญิง  คิดเปนรอยละ  40.7  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป  3   2.0 
21-30 ป 41 27.3 
31-40 ป 34 22.7 
41-50 ป 14   9.3 
50 ปข้ึนไป 58 38.7 

รวม                 150               100.0 
  
 จากตารางท่ี  36  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีอายุ 50 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 38.7   
รองลงมาคือ  มีอายุ 21-30 ป คิดเปนรอยละ 27.3 และมีอายุ  31-40 ป คิดเปนรอยละ 22.7   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน  4   2.7 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 38 25.5 
อนุปริญญา ประกาศนียบัตรหรือเทียบเทา 25 16.8 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 46 30.9 
สูงกวาปริญญาตรี 35               23.5 
อ่ืนๆ     1   0.7 

รวม              149             100.0 
หมายเหตุ  ไมระบุ จํานวน 1 คน  
 

จากตารางท่ี  37  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา  คิดเปนรอยละ 30.9  รองลงมาคือ  ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย  คิดเปนรอยละ 
25.5  และระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 23.5  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 47 31.3 
พนักงานบริษัท 34 22.7 
ผูเกษียณอายุ 27  18.0 
นักเรียน/นักศึกษา 15 10.0 
แมบาน 13    8.7 
อื่นๆ ไดแก อาจารย นักวาดรูป  กุก  ดีไซเนอร ที่ปรึกษา เภสัชกร และไมไดทํางาน   11    7.3 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ   3   2.0 

รวม       150      100.0 
  

จากตารางท่ี  38  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  คิด
เปนรอยละ 31.3  รองลงมาคือ  เปนพนักงานบริษัท  คิดเปนรอยละ  22.7  และผูเกษียณอายุ  คิดเปน
รอยละ 18.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  39  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน (100 เยน เทากับ 28 บาท) 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100,000 เยน 24 16.1 
100,001-200,000 เยน 39 26.2 
200,001-300,000 เยน 36 24.2 
300,001-400,000 เยน 26 17.4 
400,001-500,000 เยน 10   6.7 
500,001 เยน ข้ึนไป 14   9.4 

รวม 149             100.0 
หมายเหตุ    - ไมระบุ จํานวน 1 คน, 

-  อัตราแลกเปล่ียนโดยประมาณ  100 เยนเทากับ 28 บาท 
 

 จากตารางท่ี  39  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 100,001-200,000 
เยน (ประมาณ 28,000-56,000 บาท)  คิดเปนรอยละ 26.2  รองลงมาคือ  มีรายไดเฉล่ียตอเดือน  
200,001-300,000 เยน (ประมาณ 56,001-84,000 บาท)  คิดเปนรอยละ 24.2  และมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  300,001-400,000 เยน (ประมาณ 84,001-112,000 บาท)   คิดเปนรอยละ 17.4  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  40  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
จํานวนคร้ังของการเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม 

จํานวนคร้ังของการเดินทาง จํานวน รอยละ 
มากกวา 4 คร้ัง 68 45.6 
คร้ังแรก 36 24.2 
1-2 คร้ัง 25 16.8 
3-4 คร้ัง 20 13.4 

รวม 149             100.0 
 หมายเหตุ  ไมระบุ จํานวน 1 คน  
 

จากตารางท่ี  40  พบวา  นักทองเที่ยวชาวญี่ปุนเดินทางมาจังหวัดเชียงใหมมากกวา 4 
คร้ัง  คิดเปนรอยละ 45.6 รองลงมาคือ เดินทางมาจังหวัดเชียงใหมคร้ังแรก  คิดเปนรอยละ 24.2  
และเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม 1-2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 16.8  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  41  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามผูรวม
เดินทาง 

ผูรวมเดินทาง จํานวน รอยละ 
มาคนเดียว 66 45.8 
มากับเพื่อน 40 27.8 
มากับครอบครัว 32 22.2 
บริษัททัวร   3    2.1 
อ่ืนๆ ไดแก  ชอบ  และราคาถูก   3    2.1 

รวม              144 100.0 
 หมายเหตุ  ไมระบุ จํานวน 6  คน  
 

จากตารางท่ี  41  พบวา   นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนเดินทางมามาคนเดียว  คิดเปนรอยละ  
45.8  รองลงมาคือ  เดินทางมากับเพื่อน  คิดเปนรอยละ 27.8  และเดินทางมากับครอบครัว  คิดเปน
รอยละ 22.2  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม 
  ขอมูลเกี่ยวกับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก  
วัตถุประสงคของการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ปจจัยท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือ การนําผลิตภัณฑกลับ 
งบประมาณ  และการรูจักแหลงจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือ  ผลจากการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
 
ตารางท่ี  42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน  จําแนก
ตามประเภทผลิตภัณฑท่ีเลือกซ้ือ 

รวม 
ประเภทผลิตภัณฑท่ีเลือกซ้ือ 

จํานวน รอยละ 
เส้ือผา 98 26.9 
ของฝาก-ของท่ีระลึก 79 21.6 
เคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ 69 18.9 
ของใช-ของแตงบาน 69 18.9 
ผาผืน 50 13.7 

 หมายเหตุ     เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 150 คน   
 
ตารางที่  42  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนเลือกซ้ือผลิตภัณฑประเภทตาง ๆ เรียง

ตามลําดับคือ ประเภทผลิตภัณฑประเภทเส้ือผา  คิดเปนรอยละ 26.9  รองลงมา คือ เลือกซ้ือประเภท
ของฝาก-ของท่ีระลึก  คิดเปนรอยละ  21.6   และเลือกซ้ือผลิตภัณฑประภทเคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ และ
ประเภทของใช-ของแตงบาน ในจํานวนท่ีเทาๆ กัน คิดเปนรอยละ  18.9  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  43  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเที่ยว  จําแนกตาม
วัตถุประสงคของการซ้ือผลิตภัณฑนั้นๆ   

ผลิตภณัฑท่ีเลือกซือ้ 
ผาผืน เสื้อผา เคร่ืองแตงกาย 

อื่นๆ 
ของใช-ของแตง

บาน 
ของฝาก-ของ 

ที่ระลึก 
วัตถุประสงค 
ของการซือ้ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใชเอง 21 42.0 71 72.4 22 31.9 29 42.0 15 19.0 
เปนของที่ ระ ลึกของ
สะสม 

  6 12.0   5   5.1   3   4.3 10 14.5 11 13.9 

เปนของขวัญของฝาก   9 18.0   9   9.2 32 46.4 20 29.0 46 58.2 
อื่นๆ 14 28.0 13 13.3 12 17.4 10 14.5   7    8.9 

รวม 50 100.0 98 100.0 69 100.0 69 100.0 79 100.0 

หมายเหตุ    -  เลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  - คํานวณรอยละจากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือผลิตภัณฑแตละประเภท 

 
จากตารางท่ี  43  พบวา  นักทองเที่ยวชาวญ่ีปุนเลือกซ้ือผลิตภัณฑประเภทเส้ือผามาก

ท่ีสุด  จํานวน 98 คน รองลงมาคือ ประเภทของฝาก-ของท่ีระลึก จํานวน 79 คน และประเภทเคร่ือง
แตงกายอ่ืนๆ และของใช-ของตกแตงบาน ในจํานวนท่ีเทาๆ กัน จํานวน 69 คน ตามลําดับ 

นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีวัตถุประสงคของการซ้ือผลิตภัณฑแตละประเภทดังตอไปนี้  
ผลิตภัณฑประเภทผาผืน  พบวา ซ้ือเพื่อใชเองมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 42.0   รองลงมา

คือ  ซ้ือเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน  คิดเปนรอยละ 9.3  และซ้ือเพื่อเปนของขวัญของฝาก  คิดเปนรอยละ 
6.0  ตามลําดับ 

ผลิตภัณฑประเภทเสื้อผา พบวา ซ้ือเพื่อใชเองมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 72.4  รองลงมา
คือ  ซ้ือเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน  คิดเปนรอยละ 9.2  และซ้ือเพื่อเปนของขวัญของฝาก  คิดเปนรอยละ 
9.2  ตามลําดับ 

ผลิตภัณฑประเภทเคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ  พบวา  ซ้ือเพื่อเปนของขวัญของฝากมากท่ีสุด  
คิดเปนรอยละ 46.4  รองลงมาคือ  ซ้ือเพื่อใชเอง  คิดเปนรอยละ 31.9 และซ้ือเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน  
คิดเปนรอยละ  17.4  ตามลําดับ 

ผลิตภัณฑประเภทของใชของตกแตงบาน  พบวา  ซ้ือเพื่อใชเองมากท่ีสุด  คิดเปน     
รอยละ 42.0  รองลงมาคือ  ซ้ือเพื่อเปนของขวัญของฝาก  คิดเปนรอยละ 29.0 ซ้ือเพื่อเปนของท่ี
ระลึกของสะสม  และเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน ในอัตราสวนท่ีเทากัน  คิดเปนรอยละ 14.5  ตามลําดับ 
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ผลิตภัณฑประเภทของฝากของท่ีระลึก  พบวา ซ้ือเพื่อเปนของขวัญของฝากมากท่ีสุด  
คิดเปนรอยละ 58.2  รองลงมาคือ  ซ้ือเพื่อใชเอง  คิดเปนรอยละ 19.0  และซ้ือเพื่อเปนของท่ีระลึก
ของสะสม  คิดเปนรอยละ  13.9  ตามลําดับ 

 
สรุปวัตถุประสงคของการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนซ้ือ

ผลิตภัณฑผาฝายทอมือเพื่อใชเองมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 43.3  รองลงมา คือ  เปนของขวัญของ
ฝาก  คิดเปนรอยละ  31.8  และซ้ือเพื่อวัตถุประสงคอ่ืนๆ   คิดเปนรอยละ 15.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามปจจัย
สําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑเส้ือผาและเคร่ืองแตงกายผาฝายทอมือ 

ปจจัยสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ จํานวน รอยละ 
เอกลักษณความเปนไทย 70 46.7 
ความเปนงานฝมือ 68 45.3 
เปนหัตถกรรมทองถ่ินท่ีทํามือ 65 43.3 
มีรูปแบบและดีไซนท่ีหลากหลายนาสนใจ 64 42.7 
สีสันท่ีเปนธรรมชาติไมเปนอันตรายตอผูใช 47 31.3 
ราคาสมเหตุสมผล  38 25.3 
เร่ืองราว (ความทรงจํา) 37 24.7 
ไดรับคําแนะนําจากเพื่อน หรือคนรูจัก  18          12.0 
สามารถนําไปใชประโยชนได   15     10.0 
มีพนักงานขายแนะนําด ี  11   7.3 
ไดรับคําแนะนําจากไกด    7   4.7 
การจัดแสดงสินคา    5   3.3 
บรรจุภัณฑ    4   2.7 
มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ    3   2.0 
อ่ืนๆ  ไดแก  ความชอบ  และราคาถูก      3     2.0 
มีตราสินคาท่ีเปนท่ีรูจัก     2     1.3 
มีคําอธิบายวิธีการดูแลรักษา     1     0.7 
หมายเหตุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  จากจํานวนผูตอบ 150 คน 
 

จากตารางท่ี  44  พบวา  ปจจัยสําคัญท่ีทําใหนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑเส้ือผาและเคร่ืองแตงกายผาฝายทอมือเรียงตามลําดับ คือ   เอกลักษณความเปนไทย       
คิดเปนรอยละ 46.7  รองลงมาคือ  ความเปนงานฝมือ  คิดเปนรอยละ 45.3 และซ้ือเพราะเปน
หัตถกรรมทองถ่ินท่ีทํามือ  คิดเปนรอยละ  43.3   
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ตารางท่ี  45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
วิธีการนําสินคากลับประเทศ  

วิธีการนําสินคากลับประเทศ จํานวน รอยละ 
นํากลับเอง 126 84.0 
จางบริษัทจัดการให เชน บริษัท Shipping 14    9.3 
รานคาจัดสงสินคาใหฟรี    4    2.7 
สงทางไปรษณีย    4    2.7 
จายคาสงใหทางรานจัดสงให    1    0.7 
อ่ืนๆ     1    0.7 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ  วิธีการนําสินคากลับประเทศโดยวิธีอ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามไมไดระบุวิธีการ  
 
 จากตารางท่ี  45  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนสวนใหญนําสินคากลับประเทศโดย
นํากลับเอง  คิดเปนรอยละ 84.0  รองลงมาคือ  นําสินคากลับประเทศโดยจางบริษัทจัดการให เชน 
บริษัท Shipping   คิดเปนรอยละ 9.3  และนําสินคากลับประเทศโดยรานคาจัดสงสินคาใหฟรี และ
สงทางไปรษณีย  ในอัตราสวนท่ีเทากันคือ  คิดเปนรอยละ  2.7  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือในแตละคร้ัง  (100 เยนเทากับ 28 บาท) 

งบประมาณในการซ้ือ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000  เยน 82 54.7 
5,001-20,000  เยน 34 22.7 
20,001-30,000  เยน 11   7.3 
30,001-40,000  เยน   4   2.7 
40,001  เยน ข้ึนไป 19 12.7 

รวม         150 100.0 
 หมายเหตุ  อัตราแลกเปล่ียนโดยประมาณ  100 เยนเทากับ 28 บาท 
  

จากตารางท่ี  46  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนสวนใหญมีงบประมาณในการซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือแตละคร้ัง  ไมเกิน 5,000  เยน (ประมาณ 1,400 บาท)  คิดเปนรอยละ 54.7  
รองลงมาคือ   มีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือแตละคร้ัง 5,001-20,000  เยน 
(ประมาณ 1,401–5,600 บาท)  คิดเปนรอยละ 22.7  และมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือแตละคร้ัง 40,001 เยน ข้ึนไป (ประมาณ 11,201 บาทข้ึนไป)  คิดเปนรอยละ 12.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามการ
รูจักแหลงจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือ 

การรูจักแหลงจําหนายผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จํานวน รอยละ 
ผานไปพบเอง 81   55.1 
ไดรับคําแนะนําจากเพื่อน หรือคนรูจัก 29  19.7 
โฆษณาใน Free Magazine/Free Map 11    7.5 
พบเห็นจากโบรชัวร/ใบปลิว 10    6.8 
จากหนังสือพิมพ/นิตยสาร   6    4.1 
จากบริษัทนําเท่ียว   4    2.7 
Internet/Website   4    2.7 
อ่ืนๆ  เชน  ถนนคนเดิน  และหนังสือนําเท่ียว   2    1.4 

รวม         147        100.0 
 หมายเหตุ   ไมระบุ จํานวน 3  คน  
 

จากตารางท่ี  47  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนสวนใหญรูจักแหลงจําหนายผลิตภัณฑ
ผาฝายทอมือโดยผานไปพบเอง   คิดเปนรอยละ 55.1 รองลงมาคือ รูจักแหลงจําหนายผลิตภัณฑผา
ฝายทอมือโดยไดรับคําแนะนําจากเพ่ือน หรือคนรูจัก  คิดเปนรอยละ 19.7  และรูจักแหลงจําหนาย
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือโดยโฆษณาใน Free Magazine/Free Map  คิดเปนรอยละ 7.5  ตามลําดับ 
  

สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับระดับความคิดเห็นตอสวนประสมทางการตลาด รวมถึงปจจัย
อ่ืนๆ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม  ของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน 

เปนการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับระดับความคิดเห็นตอสวนประสมทางการตลาด รวมถึง
ปจจัยอ่ืนๆ ของผลิตภัณฑผาฝายทอมือของจังหวัดเชียงใหม  ไดแก  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด  ผลจากการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
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ตารางท่ี  48  แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว    
จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม 

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย เฉยๆ ไม 

เห็นดวย 
ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

รานคามีผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลายรูปแบบ 

18 
12.0% 

62 
41.3% 

53 
35.3% 

15 
10.0% 

2 
1.3% 

3.53 .880 เห็นดวย 

ดีไซนผลิตภัณฑในรานคา
แปลกใหมและทันสมัย 

10 
6.7% 

28 
18.7% 

62 
41.3% 

46 
30.7% 

4 
2.7% 

2.96 .933 เฉยๆ 

ผูผลิตไมมีการพัฒนาคุณภาพและ
รูปแบบผลิตภัณฑสอดคลองกับ
รสนิยมของลูกคา 

9 
6.0% 

37 
24.7% 

52 
34.7% 

37 
24.7% 

15 
10.0% 

2.92 1.065 เฉยๆ 

ใชวัตถุดิบที่มีเอกลักษณของ
ทองถ่ินเพื่อสรางเอกลักษณใน
ตัวผลิตภัณฑ 

20 
13.5% 

61 
41.2% 

57 
38.5% 

10 
6.8% 

0 
0.0% 

3.61 .804 เห็นดวย 

การยอมสีสวนใหญเปนสีสัน
ที่มาจากธรรมชาติ ไมเปน
อันตรายกับผูใช 

25 
16.7% 

43 
28.7% 

63 
42.0% 

17 
11.3% 

2 
1.3% 

3.48 .946 เฉยๆ 

ผลิตภัณฑแตละช้ืนมีเร่ืองราว 
(ความทรงจํา) 

20 
13.3% 

40 
26.7% 

66 
44.0% 

24 
16.0% 

0 
0.0% 

3.37 .909 เฉยๆ 

ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมี
ลักษณะของสีที่ไมซากัน 

21 
14.0% 

38 
25.3% 

67 
44.7% 

21 
14.0% 

3 
2.0% 

3.35 .956 เฉยๆ 

ความเปนงานฝมือ มีความ
ประณีตในการผลิต 

22 
14.7% 

44 
29.3% 

55 
36.7% 

25 
16.7% 

4 
2.7% 

3.37 1.013 เฉยๆ 

การตัดเย็บมีคุณภาพ 10 
6.7% 

30 
20.0% 

55 
36.7% 

42 
28.0% 

13 
8.7% 

2.88 1.042 เฉยๆ 

ไมรับสั่งทําสินคาตามแบบท่ี
ตองการ 

2 
1.3% 

17 
11.4% 

72 
48.3% 

53 
35.6% 

5 
3.4% 

2.72 .763 เฉยๆ 

ตราสินคาไมเปนทีรู่จัก/ไมมี
ชื่อเสียง 

11 
7.5% 

33 
22.4% 

64 
43.5% 

33 
22.4% 

6 
4.1% 

3.07 .956 เฉยๆ 

ไมมีบรรจุภัณฑที่สวยงาม มี
เอกลักษณ 

6 
4.0% 

31 
20.7% 

56 
37.3% 

53 
35.3% 

4 
2.7% 

2.88 .904 เฉยๆ 

รานคามีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพสินคา 

2 
1.3% 

12 
8.0% 

53 
35.3% 

70 
46.7% 

13 
8.7% 

2.47 .816 ไม 
เห็นดวย 
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ตารางท่ี  48 (ตอ) 
ระดับความคิดเห็น ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เฉยๆ ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

มีขอความอธิบายถึงวิธีใชและ
การเก็บรักษา 

5 
3.3% 

15 
10.0% 

44 
29.3% 

73 
48.7% 

13 
8.7% 

2.51 .910 เฉยๆ 

มีระบบการรับคืนหรือเปลี่ยน
สินคาเม่ือมีปญหา 

8 
5.4% 

18 
12.1% 

56 
37.6% 

54 
36.2% 

13 
8.7% 

2.69 .979 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม  3.05   .375 เฉยๆ 

 
จากตารางท่ี  48  ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ

ทางปจจัยดานผลิตภัณฑ  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยเฉยๆ 
โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.05 

นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับเห็น
ดวย ในดานการใชวัตถุดิบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ินเพื่อสรางเอกลักษณในตัวผลิตภัณฑ  รองลงมา
ปจจัยยอยดานมีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลายรูปแบบ   
 นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยในระดับเห็นดวยเฉยๆ ในดาน
การยอมสีสวนใหญเปนสีสันท่ีมาจากธรรมชาติไมเปนอันตรายตอกับผูใช  ความเปนงานฝมือ มี
ความประณีตในการผลิต  ผลิตภัณฑแตละช้ืนมีเร่ืองราว (ความทรงจํา)  ผลิตภัณฑแตละช้ินจะมี
ลักษณะของสีท่ีไมซํ้ากัน  ตราสินคาไมเปนท่ีรูจัก/ไมมีช่ือเสียง  ดีไซนผลิตภัณฑในรานคาแปลก
ใหมและทันสมัยผูผลิตไมมีการพัฒนาคุณภาพและรูปแบบผลิตภัณฑสอดคลองกับรสนิยมของ
ลูกคา  การตัดเย็บมีคุณภาพ  ตราสินคาไมเปนท่ีรูจัก/ไมมีช่ือเสียง  การไมมีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม มี
เอกลักษณ  ไมรับส่ังทําสินคาตามแบบท่ีตองการ  มีระบบการรับคืนหรือเปล่ียนสินคาเม่ือมีปญหา  
และการมีขอความอธิบายถึงวิธีใชและการเก็บรักษา ตามลําดับคาเฉล่ีย 
 นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยในระดับไมเห็นดวย ในดาน
รานคามีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพสินคา 
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ตารางท่ี  49  แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว    
จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม 

ระดับความคิดเห็น 
ปจจัยดานราคา เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย เฉยๆ ไม 

เห็นดวย 
ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

ราคาใกลเคียงกับผลิตภัณฑ
ชนิดเดียวกัน 

9 
6.0% 

25 
16.7% 

90 
60.0% 

15 
12.0% 

 8 
5.3 

3.06 .861 เฉยๆ 

สามารถตอรองราคาได 11 
7.4% 

61 
40.9% 

59 
39.6% 

15 
10.1% 

3 
2.0 

3.42 .847 เฉยๆ 

ไดรับเงื่อนไขการชําระเงินที่
หลากหลาย 

5 
3.4% 

29 
19.6% 

69 
46.6% 

43 
29.1% 

2 
1.4 

2.95 .823 เฉยๆ 

ราคาเหมาะสมกับคณุภาพของ
สินคา 

14 
9.3% 

44 
29.3% 

68 
45.3% 

20 
13.3% 

4 
2.7 

3.29 .909 เฉยๆ 

มีปายแสดงราคาชัดเจน ทําให
ราคาสินคามีมาตรฐาน 

7 
4.7% 

25 
16.8% 

56 
37.6% 

54 
36.2% 

7 
4.7 

2.81 .935 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 3.11 .248 เฉยๆ 

  
 จากตารางท่ี  49  ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ
ทางปจจัยดานราคา  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยเฉยๆ โดยมี
คาเฉล่ียรวม 3.11 

นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานราคาในระดับเห็นดวย
เฉยๆ ในดานสามารถตอรองราคาได  ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  ดานราคาใกลเคียงกับ
ผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน  การไดรับเง่ือนไขการชําระเงินท่ีหลากหลาย  และมีปายแสดงราคาชัดเจน 
ทําใหราคาสินคามีมาตรฐาน ตามลําดับคาเฉล่ีย 
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ตารางท่ี  50  แสดงคาเฉล่ียและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว    
จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม 

ระดับความคิดเห็น ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เฉยๆ ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

หาซื้อไดงาย  อยูในแหลง
ทองเท่ียว 

14 
9.3% 

50 
33.3% 

62 
41.3% 

19 
12.7% 

5 
3.3 

3.33 .930 เฉยๆ 

สถานท่ีซื้อสะดวกตอการ
เดินทางและจอดรถ 

9 
6.0% 

15 
10.1% 

69 
46.3% 

50 
33.6% 

6 
4.0 

2.81 .898 เฉยๆ 

รานคาสะอาด และพื้นที่
กวางขวาง 

10 
6.7% 

25 
16.7% 

80 
53.3% 

30 
20.0% 

5 
3.3 

3.03 .878 เฉยๆ 

บรรยากาศภายในรานคาเปน
แบบไทยๆ 

16 
10.7% 

49 
32.7% 

71 
47.3% 

14 
9.3% 

0 
0.0% 

3.45 .807 เฉยๆ 

การจัดตกแตงหนารานคาดึงดูด 
นาสนใจ 

15 
10.0% 

37 
24.7% 

65 
43.3% 

32 
21.3% 

1 
0.7% 

3.22 .919 เฉยๆ 

การจัดแตงรานมีสไตลเปนของ
ตัวเอง 

17 
11.3% 

31 
20.7% 

72 
48.0% 

28 
18.7% 

2 
1.3% 

3.22 .926 เฉยๆ 

การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู
หางาย 

12 
8.0% 

29 
19.3% 

65 
43.3% 

40 
26.7% 

4 
2.7% 

3.03 .944 เฉยๆ 

สามารถส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต 6 
4.1% 

16 
10.8% 

49 
33.1% 

66 
44.6% 

11 
7.4% 

2.59 .925 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 3.09 .282 เฉยๆ 

 
  จากตารางท่ี  50  ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ
ทางปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  พบวา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็น
ดวยเฉยๆ โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.09 

นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย
ในระดับเห็นดวยเฉยๆ ในดานบรรยากาศภายในรานคาเปนแบบไทยๆ  ดานหาซ้ือไดงาย  อยูใน
แหลงทองเท่ียว  ปจจัยดานการจัดแตงรานมีสไตลเปนของตัวเอง  การจัดตกแตงหนารานคาดึงดูด 
นาสนใจ  การจัดวางสินคาเปนหมวดหมูหางาย  รานคาสะอาด และพ้ืนท่ีกวางขวาง  ดานสถานท่ีซ้ือ
สะดวกตอการเดินทางและจอดรถ และสามารถส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต  ตามลําดับคาเฉล่ีย 
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ตารางท่ี  51  แสดงคาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว    
จําแนกตามระดับความคิดเห็นตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม 

ระดับความคิดเห็น ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย เฉยๆ ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

X  S.D. แปลผล 

มีการจัดทําโบรชัวรแนะนํา
สินคา และรานคาผานสื่อตางๆ 

19 
12.7% 

44 
29.3% 

68 
45.3% 

18 
12.0% 

1 
0.7% 

3.41 .884 เฉยๆ 

ไดรับสวนลดเม่ือซือ้ในปริมาณ
มาก 

21 
14.0% 

78 
52.0% 

41 
27.3% 

10 
6.7% 

0 
0.0% 

3.73 .783 เห็นดวย 

มีการจัดรายการพิเศษในชวง
ตางๆ เชน การ Sale สินคาชวง
ฤดูกาลตางๆ 

19 
12.8% 

59 
39.6% 

47 
31.5% 

24 
16.1% 

0 
0.0% 

3.49 .913 เฉยๆ 

มีตัวอยางสินคาใหดู/ทดลอง 20 
13.3% 

51 
34.0% 

53 
35.3% 

25 
16.7% 

1 
0.7% 

3.43 .944 เฉยๆ 

ความรวดเร็วในการบริการของ
พนักงานขาย 

14 
9.4% 

41 
27.5% 

61 
40.9% 

29 
19.5% 

4 
2.7% 

3.21 .956 เฉยๆ 

พนักงานขายไมสามารถ
สื่อสารภาษาของทานได 

14 
9.3% 

49 
32.7% 

55 
36.7% 

27 
18.0% 

5 
3.3% 

3.27 .974 เฉยๆ 

การตอนรับของพนักงานใน
รานเปนกันเอง 

14 
9.3% 

44 
29.3% 

66 
44.0% 

21 
14.0% 

5 
3.3% 

3.27 .933 เฉยๆ 

พนักงานขายสามารถอธิบาย
และใหคําแนะนําเก่ียวกับสินคา
ได 

16 
10.7% 

38 
25.3% 

69 
46.0% 

21 
14.0% 

6 
4.0% 

3.25 .962 เฉยๆ 

พนักงานขายแตงกายสุภาพ 11 
7.3% 

50 
33.3% 

63 
42.0% 

24 
16.0% 

2 
1.3% 

3.29 .871 เฉยๆ 

มีบริการจัดสงสินคาท่ีซื้อถึงท่ี
พักในประเทศไทย 

12 
8.0% 

33 
22.0% 

60 
40.0% 

41 
27.3% 

4 
2.7% 

3.05 .961 เฉยๆ 

คาเฉลี่ยรวม 3.34 .185 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี 51   ผลจากการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑผาฝายทอมือ
ทางปจจัยดานผลิตภัณฑ  พบวา นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวยเฉยๆ โดย
มีคาเฉล่ียรวม 3.34 

นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย
ในระดับเห็นดวย ในดานไดรับสวนลดเม่ือซ้ือในปริมาณมาก 
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นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน มีระดับความคิดเห็นกับปจจัยยอยดานชองทางการสงเสริม
การตลาดในระดับเห็นดวยเฉยๆ ในดานการจัดรายการพิเศษในชวงตางๆ เชน การ Sale สินคาชวง
ฤดูกาลตางๆ ปจจัยยอยดานการมีตัวอยางสินคาใหดู/ทดลอง  มีการจัดทําโบรชัวรแนะนําสินคา และ
รานคาผานส่ือตางๆ  ปจจัยดานพนักงานขายแตงกายสุภาพ  พนักงานขายไมสามารถส่ือสารภาษา
ของทานได  การตอนรับของพนักงานในรานเปนกันเอง  พนักงานขายสามารถอธิบายและให
คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาได  ความรวดเร็วในการบริการของพนักงานขาย  และ การมีบริการจัดสง
สินคาท่ีซ้ือถึงท่ีพักในประเทศไทย ตามลําดับคาเฉล่ีย 
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สวนท่ี 4  ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของ
จังหวัดเชียงใหม  ของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน 

จากการศึกษาเกี่ยวกับปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอ
มือของจังหวัดเชียงใหม ไดแก  ปญหาดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย และ
ดานการสงเสริมการตลาด  ปญหาสําคัญท่ีควรปรับปรุงแกไข และขอเสนอแนะเก่ียวกับรูปแบบท่ี
ควรผลิตเพื่อจําหนายในประเทศญ่ีปุน  ผลจากการศึกษามีดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี  52  แสดงจํานวนและรอยละของนักทองเท่ียวท่ีเปนนักทองเท่ียว    จําแนกตามปญหาใน
การเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม 

ปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑผาฝายทอมือ  จํานวน รอยละ 

พบปญหา 54 36.0 

ไมพบปญหา 96 64.0 

รวม 150 100.0 
  

จากตารางท่ี  52  พบวา   นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนสวนใหญ ไมพบปญหาในการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 64.0 และพบปญหาในการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือจากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 36.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  53  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
ปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม   

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 

ขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑใหมีมาตรฐาน เชน ฝมือการตัดเย็บ 30 55.6 

วัตถุดิบท่ีใชในการตัดเย็บไมมีคุณภาพ (สีไมสมํ่าเสมอหรือสีตก) 27 50.0 

ผลิตภัณฑมีลักษณะคลายกนัหรือมีลวดลายไมแตกตางกันมากนัก 24 44.4 

ขาดความหลากหลายของประเภทสินคา 20 10.6 

ขาดการพัฒนาหรือปรับปรุงรูปแบบสินคาใหตรงกับความตองการของ 
ลูกคา 

19 35.2 

ไมมีคําอธิบายวิธีการดูแลรักษา 17 31.5 

ไมมีตัวอยางสินคา หรือไมสามารถลองสินคาได 16 30.2 

ขาดเร่ืองราวเกี่ยวกับผลิตภณัฑ 13 24.1 

บรรจุภัณฑไมเหมาะสม 12 22.2 

ไมมีตราสินคาท่ีเปนท่ีรูจัก ยอมรับ 10 18.5 

หมายเหตุ  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ  จากจํานวนผูตอบ  54 คน 
 

จากตารางท่ี 53  พบวา ปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือของนักทองเท่ียวชาว
ญ่ีปุนในดานผลิตภัณฑ สวนใหญพบปญหาเกี่ยวกับขาดการควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑใหมี
มาตรฐาน เชน ฝมือการตัดเย็บ คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมา มีปญหาเกี่ยวกับวัตถุดิบท่ีใชในการตัด
เย็บไมมีคุณภาพ (สีไมสมํ่าเสมอหรือสีตก) คิดเปนรอยละ 50.0 และมีปญหาเกี่ยวกับผลิตภัณฑมี
ลักษณะคลายกันหรือมีลวดลายไมแตกตางกันมากนัก  คิดเปนรอยละ 44.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  54  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
ปญหาดานราคาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม   

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
ราคาไมแนนอน แตกตางกันมาก 40 74.1 
ไมมีปายแสดงราคาของสินคา 28 51.9 
ราคาแพง   8 14.8 
หมายเหตุ  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ  จากจํานวนผูตอบ  54 คน 
 

จากตารางท่ี  54 พบวา ปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตใน
จังหวัดเชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนในดานราคา  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนสวนใหญพบปญหา
เกี่ยวกับราคาไมแนนอน แตกตางกันมาก  คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมาคือ  มีปญหาเกี่ยวกับไมมี
ปายแสดงราคาของสินคา  คิดเปนรอยละ 36.8 และมีปญหาเกี่ยวกับราคาแพง คิดเปนรอยละ 10.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  55  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัด
เชียงใหม   

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
การจัดวางสินคาภายในรานไมเปนหมวดหมู ยากในการเลือกซ้ือ 17 31.5 
จํานวนแหลงจาํหนายมีนอย ไมสะดวก หาซ้ือลําบาก 16 29.6 
การจัดตกแตงและแสดงสินคาในรานไมนาสนใจ 13 24.1 
ปญหาเร่ืองการขนสงและจดัสงสินคา เชน ไมสามารถนําสินคากลับ
ประเทศได 

10 18.5 

บรรยากาศภายในรานไมเปนกันเอง  อึดอัด   6 11.1 
หมายเหตุ  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ  จากจํานวนผูตอบ  54 คน 
 
  จากตารางท่ี  55  พบวา ปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตใน
จังหวัดเชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนในดานชองทางการจัดจําหนาย  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน
สวนใหญพบปญหาเกี่ยวกับการจัดวางสินคาภายในรานไมเปนหมวดหมู ยากในการเลือกซ้ือ  คิด
เปนรอยละ 31.5  รองลงมาคือ  มีปญหาเกี่ยวกับจํานวนแหลงจําหนายมีนอย ไมสะดวก หาซ้ือ
ลําบาก  คิดเปนรอยละ 29.6   และมีปญหาเกี่ยวกับการจัดตกแตงและแสดงสินคาในรานไมนาสนใจ  
คิดเปนรอยละ 24.1  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  56  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่พบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตในจังหวัด
เชียงใหม   

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
อุปสรรคดานภาษา เชน พนกังานไมสามารถส่ือสารภาษาญ่ีปุนได 36 66.7 
ขาดการโฆษณาประชาสัมพันธใหรูจกัรานคาอยางท่ัวถึง 24 44.4 
การบริการของพนักงานขายไมนาประทับใจ เชน พนักงานขายมารยาท
ไมดี  หรือบริการชา 

15 27.8 

ปญหาอ่ืนๆ      1    1.9 
หมายเหตุ    -  เลือกไดมากกวา 1 คําตอบ  จากจํานวนผูตอบ  54 คน 
                      -  ปญหาอ่ืนๆ  ผูตอบแบบสอบถามไมไดระบุปญหา  
 

จากตารางท่ี  56   พบวา ปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาฝายทอมือ จากผูผลิตใน
จังหวัดเชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนในดานการสงเสริมการตลาด  นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน
สวนใหญพบปญหาเกี่ยวกับอุปสรรคดานภาษา เชน พนักงานไมสามารถส่ือสารภาษาญ่ีปุนได  คิด
เปนรอยละ 66.7 รองลงมา คือ  มีปญหาเกี่ยวกับขาดการโฆษณาประชาสัมพันธใหรูจักรานคาอยาง
ท่ัวถึง  คิดเปนรอยละ 44.4  และมีปญหาเกี่ยวกับการบริการของพนักงานขายไมนาประทับใจ เชน 
พนักงานขายมารยาทไมดี  หรือบริการชา  คิดเปนรอยละ 27.8   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนกัทองเท่ียว  จาํแนกตามการ
เสนอปญหาท่ีแกไขปรับปรุงมากท่ีสุด 

การเสนอปญหา จํานวน รอยละ 
เสนอปญหา 38 16.0 
ไมเสนอปญหา         112 84.0 

รวม         150      100.0 
  

จากตารางท่ี  57  พบวา  มีนักทองเที่ยวชาวญ่ีปุนท่ีใหขอเสนอปญหาเกี่ยวกับสวน
ประสมทางการตลาดของผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 
16.0  
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ตารางท่ี  58  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตามปญหาท่ีผู
ผลิตภัณฑผาฝายทอมือในจังหวัดเชียงใหม ควรแกไขปรับปรุงมากท่ีสุดในความคิดเห็นของ
นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน  

ปญหาท่ีควรแกไขปรับปรุงมากท่ีสุด จํานวน 
คุณภาพผลิตภณัฑ          11 
การออกแบบผลิตภัณฑ  6 
วิธีการเย็บท่ีไมมีคุณภาพ  6 
พนักขายควรพูดภาษาญ่ีปุนได หรือมีพนกังานขายเปนชาวญ่ีปุน 4 
คุณภาพของสียอมท่ีใช  เพราะสีตก 3 
ควรมีการอธิบายถึงข้ันตอนการผลิต สถานท่ีผลิต และวธีิใช 2 
การโฆษณาเร่ืองความปลอดภัย 2 
ควรปรับปรุงการออกแบบหรือเปล่ียนรูปแบบ เพราะรูปแบบคลายกนัเยอะ 2 
ควรทําโฆษณาเก่ียวกับผลิตภัณฑใหมากข้ึน 2 
ราคาไมมีมาตรฐาน 2 
ผูขายขาดความรูเร่ืองสินคา 1 
ควรออกแบบใหเหมาะกับขนาด รูปรางของชาวญ่ีปุน 1 
หมายเหตุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 38 คน 
 

จากตารางท่ี 58  พบวา  ปญหาท่ีนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนเห็นวาควรปรับปรุงมากท่ีสุด คือ
คุณภาพผลิตภัณฑ  จํานวน 11 คน  ควรปรับปรุงการออกแบบผลิตภัณฑ จํานวน 6 คน และควร
ปรับปรุงวิธีการเย็บท่ีไมมีคุณภาพ  จํานวน 6  คน  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  59  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียว  จําแนกตาม
รูปแบบผลิตภัณฑท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาดญ่ีปุน  

รูปแบบผลิตภณัฑท่ีควรผลิต จํานวน รอยละ 

เส้ือผา 88 58.7 

เคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ เชน ผาพันคอ 77 51.3 

ของใชตกแตงบาน 73 49.0 

ของฝาก-ของท่ีระลึก 63 42.0 

ผาผืน 40 26.7 

รูปแบบอ่ืนๆ ท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาดญี่ปุน    3    2.0 

หมายเหตุ   ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบ 150 คน 
 

จากตารางท่ี  59  พบวา  รูปแบบท่ีควรผลิตเพื่อจําหนายในตลาดญ่ีปุนตามความคิดเห็น
ของนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน เรียงลําดับดังนี้  ควรผลิตผลิตภัณฑประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 58.7  
รองลงมา คือ ควรผลิตประเภทเคร่ืองแตงกายอ่ืนๆ เชน ผาพันคอ  คิดเปนรอยละ 51.3  และควรผลิต
ของใชตกแตงบาน  คิดเปนรอยละ 49.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  60  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักทองเท่ียวชาวญ่ีปุน  จําแนกตามการ
เสนอแนะ 

การเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
เสนอแนะ   15 10.0 
ไมเสนอแนะ 135 90.0 

รวม 150             100.0 
  

จากตารางท่ี  60  พบวามี นักทองเท่ียวชาวญ่ีปุนท่ีใหขอเสนอแนะเกี่ยวกับสวนประสม
ทางการตลาดของผลิตภัณฑผาฝายทอมือ ของผูผลิตในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 10.0 โดยมี
ขอเสนอแนะดังตอไปนี้ 
 

ขอเสนอแนะดานผลิตภัณฑ   มีจํานวน  5 ประเด็น ดังนี้ 
-   รูปแบบผลิตภัณฑควรมีการออกแบบใหหลากลาย แปลกใหม ทันสมัย หรือมีการ

ผสมผสานความทันสมัย และความคลาสิกเขาดวยกัน   (6 ราย) 
-   ควรมีการจัดการเร่ืองควบคุมคุณภาพใหมีมาตรฐานเดียวกัน ตามจากของเลียนแบบ   

(5 ราย) 
-   อยากใหผลิตผลิภัณฑประเภทของประดับเครื่องแตงกาย เชน แหวน สรอยแขน 

รองเทาหลากสี เปนตน   (2 ราย)     
-   สีสันของผลิตภัณฑนาจะมีหลากหลายท้ังสีสันสดใส และสีเรียบๆ ไมฉูดฉาด    

(2 ราย) 
-   ควรมีปายบอกรายละเอียดของผลิตภัณฑใหชัดเจน เชน วัตถุดิบท่ีใช ยอมสีอะไร 

และแหลงผลิตท่ีไหน เปนตน   (2 ราย) 
 
ขอเสนอแนะดานราคา   มีจํานวน 1 ประเด็น ดังนี้ 

 
-   ทําใหสินคามีราคาไมแพงมากแตคุณภาพดี    (2 ราย) 

 
ขอเสนอแนะดานชองทางการจัดจําหนาย   มีจํานวน 2 ประเด็น ดังนี้ 
-   พนักงานขายควรติดตอส่ือสารดวยภาษาอังกฤษหรือภาษาญ่ีปุนได    (2 ราย) 
-   ควรเพิ่มชองทางการจําหนายสินคาผานทางอินเทอรเนต   (1 ราย) 
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ขอเสนอแนะดานการสงเสริมการตลาด  มีจํานวน 4 ประเด็น ดังนี้ 
-   ควรมีการสํารวจความตองการของผูบริโภคบาง เพื่อเขาใจผูบริโภคมากข้ึน    (2 ราย) 
-   ควรจะมีการโฆษณาประชาสัมพันธถึงเร่ืองวิธีการผลิต ความปลอดภัยในคนญ่ีปุนท่ี

ประเทศญ่ีปุนและมาเท่ียวเมืองไทยไดรับรู    (1 ราย) 
-   การโฆษณาและประชาสัมพันธท่ีดีอยางหน่ึงท่ีจะทําใหผาฝายทอมือเปนท่ีรูจักของ

ชาวตางชาติ คือคนไทยควรจะใชหรือใสผลิตภัณฑผาฝายทอมือดวย    (1 ราย)   
-   ควรจะมีการโฆษณาประชาสัมพันธถึงเร่ืองวิธีการผลิต ความปลอดภัยในคนญ่ีปุนท่ี

ประเทศญ่ีปุนและมาเท่ียวเมืองไทยไดรับรู    (1 ราย) 
  

 


